

2021年6月26日 星期六

辛丑年五月十七 第20792期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

上海市总上线企事业单位职工代表大会系统

## 线上职代会“无缝衔接”保障职工民主权利

本报讯 (记者钱培坚 通讯员李铁捷)企业分支遍布各地,如何召开职工代表大会?职代会期间,职工代表不在公司,如何行使民主权利?为保障职工民主权利,顺应互联网时代发展,完善现行的企事业单位职工代表大会制度,上海市企事业单位线上职工代表大会系统近日上线,实现线上线下“无缝衔接”。

当下,居家办公愈发流行,一些公司的用工模式也越来越灵活,职工分散在不同地方,公司凭借互联网进行管理。

如何在保证日常管理便捷的同时更好地保障职工民主权利?上海市总工会在大量调研的基础上,经过设计测试后,正式上线上海市企事业单位线上职工代表大会系统。

此次上线的线上职代会系统,企事业单位可使用互联网信息技术手段,通过网络平台全流程规范召开职代会,或者线上与线下结合,实现议程的相互融合。在原有线下职代会的基础上,引入互联网技术,避免有的线下职代会因位

置、时间等客观因素而导致的运行不规范等情况。

作为线下职代会的补充,线上职代会具有与线下职代会同等的法律效力。正常来说,企事业单位应当每年至少召开一次现场职代会,对因客观情况,或遇突发性、临时性、紧急性事项无法召开现场职代会的,可以通过召开线上职代会,履行相应民主程序。

有关人士表示,线上职工代表大会系统打破了时间、空间的限制,有利于更好

地保障职工民主权利。

在线上职工代表大会系统中,针对不同企事业单位的实际情况,企业工会可以根据实际需求,自行设置大会环节。这样既确保了职工对重大事项的知情建议权,也照顾了企事业单位的实际情况。

对于投票环节,线上职代会系统做了保密处理。投票过程采取无记名的方式进行,收集投票结果的企事业单位工会,也只知晓投票结果,无法获取个别职工代表投票情况。



### “深海一号”正式投产

本报北京6月25日电 (记者王冬梅)6月25日,我国首个自营勘探开发的1500米深水大气田“深海一号”在海南陵水海域正式投产。这标志着我国海洋油气勘探开发迈向“超深水”,对保障国家能源安全、优化能源结构和促进区域经济发展具有重要意义。

“深海一号”大气田距海南省三亚市150公里,于2014年勘探发现,探明天然气储量超千亿立方米,最大水深超过1500米,最大井深达4000米以上,是我国自主发现的水深最深、勘探开发难度最大的海上深水气田。

“深海一号”大气田投产后,深水天然气将通过海底管线接入全国天然气管网,年供气量30亿立方米。

图为在海南陵水海域拍摄的“深海一号”大气田。新华社记者 蒲晓旭 摄

## 临沂市总推动民生实事落地生效

### 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯 (记者田国垒 通讯员刘岩王萍)“没想到小保单能发挥这么大的作用!互助保障真是好政策。”近日,山东省临沂市兰陵县一名职工,在收到中国职工保险互助会临沂办事处为其发放的20119元互助金后,给中国职工保险互

助会临沂办事处和兰陵县总工会职工服务中心打来了感谢电话。

“平时注入一滴水,难时拥有互助情。”据了解,该职工所在单位工会购买了住院+重症和团体意外两个险种。今年,该职工因病住院,医保报销后个人自付25197.12元,家属递交了医疗综合互助保障互助金申请报告书。中国职工保险互助会临沂办事处审核后,为其发放互助金15119元。同时,在全市开展的“互助保障·情暖会员”二次救助活动中,

单位又为其申请救助金5000元。

今年以来,临沂市总推进党史学习教育走深走实,把学习成果转化为“我为群众办实事”实效。作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容,职工互助保障活动成为工会“普惠服务”的有力抓手,赢得了广泛好评。截至目前,临沂市已有1000余家基层工会参加了职工互助保障活动,参保职工15万余人次。

“我们把党史学习教育同服务职工群众结合起来,始终坚持以职工为中心

的工作导向,认真践行‘竭诚服务职工群众、维护职工合法权益’基本职责,当好职工的‘娘家人’,深入推进各项民生实事落地生效,使‘效率高、服务优’成为工会鲜明特色。”临沂市人大常委会副主任、市总工会主席刘淑秀表示。

此外,临沂市总通过举办“学党史、颂沂蒙”红色宣讲大赛、“一百场阅读分享会”等活动,大力传承红色基因,弘扬沂蒙精神。截至目前,临沂市县两级工会共开展相关活动43场,参与职工近万人。临沂市总还结合“理论走心、宣讲走亲”活动,扎实开展沂蒙劳模宣讲“四进”(进机关、进社区、进企业、进学校)活动,深入推进党史学习教育向基层一线、向职工群众延伸。

示,今年海事部门对相关航海院校毕业生进行评估,成绩优异的学生毕业后不用再经过一段时间的适航培训,毕业时就能获得职务证书。此举有助于加快船员就业进度,提高航海院校的吸引力。

报告显示,去年我国共有海员外派机构250家,外派海员超12.2万人次。

## 超171.6万人! 我国注册船员规模居世界首位

年中国船员发展报告》,2020年,交通运输部深入推进船员培训、考试和发证管理改革,持续提升船员职业技能和综合素质,全国航海类专业全年共

招生1.9万人,同比增长1.6%,签发各类型船员适任证书14.6万本、培训合格证15.6万本。

交通运输部海事局局长曹德胜表

无党派人士。长期以来,中国共产党同各民主党派风雨同舟、共同奋斗,一道前进,一道经受考验,形成了亲密合作关系。

(下转第2版)

## 习近平将同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京6月25日电 外交部发言人华春莹25日宣布:国家主席习近平将于6月28日同俄罗斯联邦总统普京举行视频会晤。

## 《中国新型政党制度》白皮书发表

新华社北京6月25日电 国务院新闻办25日发表《中国新型政党制度》白皮书。

白皮书说,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是中国的一项基本政

治制度。这一制度既植根中国土壤、彰显中国智慧,又积极借鉴和吸收人类政治文明优秀成果,是中国新型政党制度。

白皮书介绍,中国新型政党制度中包括中国共产党和八个民主党派,以及

掌声雷动,交织出情感的共鸣。

本次诵读展演活动展示了全总机关党史学习教育的成果,展现了全总机关党员干部职工团结奋进、昂扬向上的精神风貌,进一步激发和厚植广大党员干部职工忠诚党的事业、竭诚服务职工的情怀,以更加饱满的热情推进新时代工会工作高质量发展。

“没有共产党,就没有新中国。”

伴随着全场大合唱的嘹亮歌声,现场氛围达到了高潮,在机关党员干部心中升腾起对我们伟大的党、伟大祖国的衷心祝福,更凝聚起干部职工奋进新时代的前进力量。

党史学习教育中央第十三指导组成员,全总党组书记、书记处同志,中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组、各驻会全国产业工会、全总机关各部门全体党员干部职工,各在京直属单位党员干部职工代表等约400人参加活动。

## 全总机关举办庆祝中国共产党成立100周年诵读展演活动

本报北京6月25日电 (记者张锐)

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在中国共产党百年华诞到来之际,全国总工会机关今天举办“庆祝中国共产党成立100周年”诵读展演活动。机关党员干部和职工群众欢聚一堂,满怀喜悦和自豪,用诵读展演的方式表达对伟大的党的挚爱深情,共庆党的百年华诞。

“湖上画舫,原是杨柳依依、碧波荡漾。可小小画舫,竟能乘风破浪,竟有革命星火熠熠闪光……沿着历史的时间轴,《可爱的中国》《红船从南湖启航》《瞬间永恒——劳模采访留下的记忆》《春潮——最美劳动者》《新时代的脊梁》《百年耀中华·永远跟党走》《百年风华·青春有我》等14个诵读展演作品,带领着全场观众一起回顾党的光辉历程,讴歌党的伟大成就,铭记党的初心使命,弘扬党的优良传统。台上一段段诵读饱含深情、荡气回肠,台下一阵阵心潮澎

“中国梦·劳动美——我心向党”第八届全国职工摄影展揭幕

## 5万幅职工摄影作品展现建党百年辉煌成就

本报北京6月25日电 (记者郑莉)“中国梦·劳动美——我心向党”第八届全国职工摄影展今天在全国总工会机关大楼揭幕。此次摄影展共收到全国各地12236名职工报送的52854幅(组)作品,充分展示中国共产党百年光辉历程和伟大成就。

据悉,此次展览从获奖作品中精选出60幅作品,于6月25日至27日在全总机关展出,影展获奖和入展作品还将于近期在北京、杭州、嘉兴等地相继向公众展出。全国总工会、中国摄影家协会和各主办、协办、承办、支持单位的代表及北京市职工代表出席揭幕仪式并观看摄影作品。

## 老党员的特殊党费

本报记者 郑莉

记者从全国总工会获悉,“七一”前夕,全总将派出专人前往已故全总原副主席薛昭鋆位于陕西西安的家中,将薛昭鋆同志交纳特殊党费的收据交到其亲属手中。在薛昭鋆同志交纳特殊党费事迹的感召下,全总目前已代收特殊党费超过55万元,并由中央和国家机关工委统一上缴至中央组织部。

薛昭鋆同志是全总原副主席、书记处书记,因病于2020年12月18日在西安逝世,享年85岁。她忠诚于党和人民的事业,为中国工运事业贡献了毕生精力,特别是始终保持共产党人艰苦奋斗、廉洁奉公和全心全意为人民服务的宗旨本色,严

于律己、节俭朴素。生前,薛昭鋆同志留下遗嘱,向党组织交纳特殊党费。今年3月,其女儿遵照遗嘱,完成了母亲交纳50万元特殊党费的心愿。

中国共产党百年华诞到来之际,全总机关老党员和在职党员干部自愿交纳特殊党费,表达对建党百年目标进军的祝福。离休的原中国国贸工贸协会主席李克明自愿交纳特殊党费1.7万元;全总北戴河疗养院院长夏成方自愿将中央奖励的“全国脱贫攻坚先进个人”奖金3万元,作为特殊党费交纳给党组织;中国国财轻纺烟草工会原副局级干部李秋生自愿交纳特殊党费1万元,表达对党的热爱和永远跟党走的决心。

(下转第2版)

### 奋斗百年路 启航新征程

本报记者 张锐

2006年7月29日,沃尔玛福建晋江店职工依法成立了沃尔玛在华的第一个工会组织,成功破解了沃尔玛建会的世界性难题。消息一出,在国内外产生了重大影响。

此后短时间里,不仅沃尔玛在华62家商场全部建会,还推动了戴尔、柯达、富士康等世界500强和其他一大批外商投资企业建立了工会组织。

“建立工会组织并不是中国工会的目的,而是要通过工会这个平台来发挥团结组织职工、促进企业发展、维护职工权益、保持社会稳定的作用。”中华全国

总工会有关负责人如是说。

维护职工合法权益、竭诚服务职工群众——这一工会基本职责已明确写入《中国工会章程》,而只有不断付诸实践,才能让职工群众真正感受到工会是职工之家,工会干部是最可信赖的娘家人、贴心人,把职工群众紧紧团结凝聚在党的周围。

2018年3月,全总下发《推进货车司机等群体入会工作方案》并启动试点工作,旨在以开展“货车司机入会集中行动”为牵引,最大限度把货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息

员、网约送餐员、房产中介员、保安员等八大群体组织到工会中来,努力推动农民工入会工作取得突破。

事实上,从新中国成立之初在全国主要国营企业组建工会,到上世纪七八十年代的乡镇企业、“三资”企业建会,再到上世纪90年代至今,逐步推动农民工、非公企业职工、新业态职工建会入会……各级工会始终坚持不断扩大覆盖面,最广泛地把职工群众组织到工会中来。

早在1949年7月,迁入北京不久的

以上都参加了工会。工会已基本把全国的工人阶级组织起来,形成一支党和国家可以坚定依靠的建设主力军。

此后,伴随我国进入改革开放新时期,直至进入新世纪新阶段,我国职工队伍结构发生了历史性变化,对基层工会组织建设工作不断提出新的要求。

尤其是上世纪90年代以来,中国工业化和城市化进程进入高速发展时期,工人阶级的人数迅速增加。中国工会十四大鲜明提出:一大批进城务工人员成为工人阶级的新成员。把农民工纳入产业工人的范畴,将他们尽量地吸收到工会中来并维护好他们的合法权益,成为工会组织的一项重要任务。

(下转第2版)

## 维权服务,当好职工最信赖的“娘家人”